J06O: o mar ec7i A sueir

Todos os jogadores comegam no campo de gelo.
Estd ficando mais quente e o gelo esta
derretendo! O objetivo é chegar na aldeia Smurf o

mais réapido possivel para salvé-lo da subida do

mar.
A " a « Avango»  « Obstéculo »
Se vocé pousar em uma casa de 'agdo' no
caminho, isso pode atrasé-lo (méo vermelha) ou
permitir que vocé se mova mais rapido (méao
verde).
Ea tua vez de jogavr/

Depressa, salva a

VERSOES COLABORATIVAS

Se todos trabalharmos juntos,

nossa aldeia /

podemos diminuir o impacto da
mudanga climétical
O excedente de CO, na

.
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b}

atmosfera e no oceano é ‘(
LS
S

responséavel pela mudanca

~

2,5~

climatica. Devemos, portanto,

remové-lo e todos devem fazer ©CP£‘.W’*
sua parte.
CASA D €0, VERSAO COLABORATIVA SEM QUESTIONARIO

As pegas do puzzle séo distribuidas com o lado CO, para cima no ar e no
mar. Toda vez que um jogador pousa em uma casa de CO, (Papai Smurf
tossindo), eles podem pegar uma pega do quebra-cabega da 4gua ou do

ar. Vire as pegas para construir a praia do Smurf, que é impressa no
verso. O quebra-cabega deve ser completado antes que todos os
Jjogadores terminem a rodada. Caso contrério, todo mundo perde!

VERSAO COLABORATIVA COM QUESTIONARIO

Vocé tem que responder uma pergunta antes de
poder tirar uma peca de CO, do tabuleiro. Se o
jogador da vez responder a pergunta corretamente, Z
eles podem pegar uma pega do quebra-cabeca. Se e
ndo, o CO, permanece no jogo. As respostas as
perguntas do Nivel 1 podem ser encontradas no
folheto "Let's Smurf the Climate". O nivel 2 exige que

0s jogadores tenham uma compreenséo geral das

questdes climaticas.
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Questionario "O mar esta
subindo"

= Imprimir o quiz
= Cole em um pedago de papeldo.
=

Recorte todos os diferentes cartdes

Quando a agua do oceano

@@?

evapora, ela:

A. Desaparece
Escapa para o espago

C. Forma nuvens

Sob o efeito do calor, a dgua do mar

evapora. O vapor da dgua sobe

para a atmosfera, onde forma

Como as correntes oceanicas

@

ficam mais quentes?

A. Através do sol
B. Através do vento
C. Através da chuva

A dgua do mar aquece mais rapido em
dreas ao redor do equador, porque é

onde os raios do sol sGo os mais @

@ Sem o Efeito Estufa, que tem-
R

peratura seria na Terra?

A. -18°C
B 0°C
C. 100°C

Gases de efeito estufa aprisionam o calor
do Sol na atmosfera da Terra. Sem eles,

todo o calor escaparia para o @

nuvens. fortes. éspago.
@ O que é o tempo? @ Por que as temperaturas @ Qual é o maior gas de efeito
el g globais estdo subindo? ‘g estufa emitido pela atividade
humana?
A. O mesmo que clima
B. As condlc?e.s . . A. Porque o Sol cresce
meteoroldgicas do dia-a-dia s oA
. A. Oxigénio (0,)
em um lugar particular B. Porque a Terra se
C. As condigBes meteoroldgicas aproxima do Sol B. Diéxido de Carbono (CO,)

em toda a parte na Terra

O tempo descreve as condigbes
meteoroldgicas do dia-a-dia em um local
especifico, observando a diregéo e a
velocidade do vento, a cobertura de
nuvens, a precipitagéo e a @

C. Devido a gases emitidos
por atividades humanas

As atividades humanas produzem gases

de efeito estufa que aprisionam o @

C. Metano (CH,)

Através da queima de petrdleo, gds e

carvdo, as atividades humanas emitem

©

grandes quantidades de CO, na

temperatura. calor na atmosfera da Terra. atmosfera.
@ Qual é o nome da corrente @ Como as arvores contribuem @ O que acontece quando as
i oceanica que corre ao longo da 0T TR

costa da Europa Ocidental?

A. Corrente Sub-Européia

B. Corrente do Golfo

C. Corrente Atlantica do
Noroeste

A Corrente do Golfo é uma corrente
ocednica quente que atravessa o Oceano

Atldntico Norte de oeste para @

leste.

para a desaceleragao do
aquecimento global?

A. A sombra que eles
fornecem nos protege do
calor

B. Eles capturam CO,

C. Eles economizam agua

As drvores extraem CO, do ar.
Simplificando, eles inspiram o CO,
e expiram o O2 (oxigénio).
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calotas de gelo derretem?

A. O nivel do mar desce
N&o haverd mais 4gua fria

C. O nivel do mar aumenta

O derretimento global do gelo é
responsdvel por 50% do aumento do nivel

do mar. A outra metade é devido a

expansdo da dgua do mar a
medida que fica mais quente.







Quais serdo os impactos da
o e elevagdo do nivel do mar?

A. N&o vai subir o suficiente
para afetar os humanos

B. llhas e cidades costeiras
correm o risco de
desaparecer

C. N&o havera mais terras
restantes

Certos Estados insulares, particularmente
no Pacifico, ja correm o risco de
desaparecer. Isso provavelmente

levard a um numero crescente

refugiados do clima. @

Para desacelerar o

S aquecimento global,
devemos:

A. Agir agora e reduzir
nosso uso de
combustiveis fosseis

B. Fazer nada

C. Deixar isso para os

cientistas

Todos tem uma participag¢éo na
responsabilidade e devem contribuir para

a redugdo das emissdes de gases de

efeito estufa, reduzindo sua
pegada de carbono individual.

Para reduzir suas emissoes de
transporte é melhor usar:

A. O carro
B. A bicicleta
C. O trem

As bicicletas ndo queimam combustiveis
fdsseis e, portanto, ndo emitem gases de
efeito estufa. Mais e mais cidades estdo

introduzindo sistemas de compar-
tilhamento de bicicletas.

O que vocé faz quando sente

frio no inverno?

A. Vocé aumenta o
aquecimento

B. Vocé coloca um macacdo
quente

C. Vocé vai de férias para
uma ilha tropical

Toda vez que vocé aumenta o
aquecimento em um grau,
consome 7% a mais de energia.

©

O que é energia renovavel?

Energia derivada de uma fonte
de energia que pode ser
reciclada, como uma bateria.

B. Energia derivada de uma fonte
de energia natural

C. Energia derivada de uma
fonte de energia que tem que
ser constantemente renovada

A energia renovadvel é derivada de fontes
naturais inesgotdveis, como os

oceanos, o vento ou a energia
solar.

Para reduzir as emissoes de
CO2 do transporte, vocé

deve:
A. Comprar seus vegetais no
supermercado
B. Parar de comer legumes

C. Comprar produtos locais

Ao optar por comprar produtos locais,
vocé reduz a necessidade de transporte

©

de longa distdncia e embalagem
excessiva.

Qual é a vantagem das energias

s renovaveis?
A. Eles s6 produzem pequenas
quantidades de CO,
B. Eles sdo inesgotaveis
C. Ambos sao verdadeiros: eles

sdo inesgotaveis e
produzem pouco CO,

Ao contrdrio dos combustiveis fésseis, o

Sol, o vento e os oceanos séo

fontes inesgotdveis de energia e
produzem pouco CO,.

Quantos grandes climas

L existem na Terra?
A. 3
5
C. 7

Existem trés climas principais: polar,
temperado e tropical. Dentro dessas grandes
zonas climdticas, existem vdrios climas mais
especificos, como por exemplo o clima

continental, o clima ocednico e o clima
mediterrdnico.

Qual zona climatica a Europa

< pertence?
A. Clima polar
B. Clima temperado
C. Clima quente

O clima temperado é caracterizado por
variagées de temperatura ao longo do

ano, que criam as quatro estagoes
do ano.







Por que os oceanos sao
T essenciais para a nossa
respiracao?
A. Eles fornecem oxigénio
(02).
B. Eles fornecem iodo
C. Eles fornecem diéxido de
carbono (CO,)
Devemos cada respiro que toma-
maos aos oceanos @

Por que o Sol é importante

S para o clima?
A. Fornece luz
B. Aquece a Terra
C. Ele desempenha um

papel essencial para a
existéncia da vida na
Terra

O Sol fornece calor para a Terra. A
posigdo e o dngulo de seus raios
determinam nossos climas.
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De onde vem a nogao 'efeito
0T estufa'?

A. Porque as casas verdes sdo mais
quentes que as brancas

B. Porque had muitas plantas em estufas

C. Porque as estufas horticolas retém o
ar quente para promover o
crescimento das plantas

O efeito estufa retém o ar quente na
atmosfera da Terra, da mesma forma que as

horticola capturam o ar quente para
estimular o crescimento das plantas.

paredes de vidro de uma estufa

O que é uma corrente

marinha?

A. E como um grande rio
dentro do oceano

B. E uma fonte de energia
renovavel
C. E uma maratona de pesca

As correntes ocednicas sGo grandes rios

que atravessam todos os oceanos
da Terra.

Quais sao as caracteristicas

do clima polar?

A. E muito frio durante todo o
ano

B. Temperaturas variam ao lon-
go do ano

C. E muito quente durante todo
0ano

As regides polares recebem pouca
radiagdo do sol. No inverno, o sol ndo

aparece durante longos meses.

Temperaturas minimas sGo
extremamente baixas.

Quais sao as caracteristicas
do clima quente?

A. E muito frio durante todo
0 ano

B. As temperaturas variam
fortemente ao longo do
ano

C. E muito quente durante
todo o ano

Em regides quentes, o sol estd sempre

alto no céu e as temperaturas séo
elevadas durante todo o ano.

Os oceanos influenciam:

R
A. 0O tamanho dos peixes
B. Os climas
C. O tamanho das montan-

has

O oceano é um regulador térmico. Ele
armazena o calor do Sol e o redistribui

em torno da Terra, influenciando @

assim o clima.

Quais sao os impactos

s provaveis do aquecimento
global em animais e plantas?
A. Alguns deles serao
extintos
B. N3o vai afeta-los
C. Eles vao mudar

Animais e plantas serdo for¢ados a se
adaptar as mudangas climdticas. Aquelas
espécies que sdo incapazes de se adaptar

correm o risco de se tornarem @

extintas.

O que os oceanos podem
g fornecer para facilitar nossas
tarefas diarias?

A. Sal
B. Peixe
C. Energia

O oceano é uma enorme fonte de
energia renovavel.
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Questionario "O mar esta
subindo"

?
(

Imprimir o quiz

Cole em um pedago de papeldo.

uul

Recorte todos os diferentes cartdes

Quantos oceanos existem na

Terra?

A. 3
. 5
C. 7

O Oceano Pacifico, o Oceano Atldntico, o

Oceano Indico, o Oceano Antdrtico
e o0 Oceano Artico. @

Qual é a superficie da Terra

coberta pelos oceanos?

A. 39%
53%
C. 71%

Os oceanos cobrem 71% da superficie do

planeta. E por isso que a Terra

também é conhecida como o
"Planeta Azul".

Qual é a temperatura média

global?

A. 15°C
B. 25°C
C 35°C

Sem gases de efeito estufa, e
especialmente vapor de dgua, a

temperatura média global seria de
-18°C.

O efeito estufa é:

o
0o
A. Natural
B. Quimico
C. Uma criagdo humana

O efeito estufa sempre esteve presente. E
um fenémeno natural. No entanto, tem

se intensificado nas ultimas

décadas devido as atividades
humanas.

Nuvens sdo feitas de:

TR
A. Gas e eletricidade
Goticulas de agua e
cristais de gelo
C. Poeira deslocada pelo

vento

As nuvens se formam devido a evaporagdo das
dguas superficiais do mundo. Uma vez que
tenha subido para a atmosfera, o vapor de
dgua se condensard em goticulas ou

mindsculos cristais de gelo que formam
as nuvens.

Qual é a porcentagem de

o
LS oxigénio na atmosfera da
Terra?
A. 5%
B. 21%
C. 81%

O oxigénio representa 21% da atmosfera.
E uma porcentagem relativamente

pequena, mas é isso que possibilita
a vida na Terra.

48 Quanto tempo demora para

o uma gota de dgua completar
toda a correia transportadora
océanica?

A. Entre 10 e 50 anos
B. Entre 100 e 200 anos
C. Entre 500 e 1000 anos

A maioria das correntes ocednicas é
muito lenta. Isso permite armazenar

grandes quantidades de calor:
1.000 vezes mais que a atmosfera. @

Substituir uma lampada
o convencional por uma
lampada economizadora de
energia significa:

A. Vocé usa cinco vezes
menos energia

B. Vocé recebe mais luz
C. Vocé recebe uma luz
"mais quente"

As ldmpadas economizadoras de energia
utilizam cinco vezes menos energia e

"o
P
A. Plano
B. Composto por
montanhas, planicies,
fendas, etc.
C. Feito de areia.

O fundo do mar é:

Algumas dreas do fundo do mar séo
montanhosas, e algumas fendas séo tdo

colocar o Monte Everest nelas

(8.848 m).

vivem até dez vezes mais do que as
ldmpadas convencionais.

profundas que vocé poderia







= De onde vem o sal no
,...—/
=

oceano?

A. De erupgdes vulcanicas
B. Agua da chuva dissolve

sal das rochas e solos
C. De meteoritos

A dgua da chuva lava sais e minerais que
ocorrem naturalmente em rochas e solos.
A dgua entdo flui para corregos e rios da

montanha e, eventualmente, para @

0 oceano.

Quantas formas diferentes a
agua pode ter na Terra?

A. 3
4
C. 5

Liquido, Gds (vapor de dgua),
Sélido (gelo, neve)

©

As marés sao causadas:

el
R

A. Pela rotagdo da Terra

B. Pela atragao gravitacional
do Sol e da Lua

C. Pelas ondas

A dgua na Terra é puxada em direg¢do a
Lua e ao Sol devido as suas forgas
gravitacionais. Dependendo da sua

posi¢cdo, podem causar marés mais
ou menos fortes.

—2) Em que zona climatica uma

S noite pode durar até seis
meses?
A. No clima polar
No clima temperado
C. No clima quente

As regibes polares recebem pouca luz

solar. No inverno, o Sol ndao @

o

O que é a "correia

= transportadora océanica"?
A. Todos os oceanos tomados
em conjunto
B. Todas as correntes marinhas
tomadas em conjunto
C. Todas as espécies marinhas

consideradas em conjunto

As grandes correntes ocednicas
(circulagdo termohalina)
atravessam todos os oceanos da

©

Quais sao as consequéncias
do derretimento do gelo
Artico sobre os ursos polares?

A. Eles podem cagar mais
facilmente

B. Eles se tornam mais
vulneraveis aos seus
predadores naturais

C. Representa o
desaparecimento de seu
habitat

A maioria deles seguird sua comida, que

é mais abundante em dguas mais @

aparece durante longos meses. Terra. frias.
%) Seaaguaaquecer, como O que acontecera com a P Para economizar energia
S reagirdo os peixes? st agua-viva quando a agua s quando vocé Ié um livro,
esquentar? VOCé:
A Eles vdo aproveitar a agua .
. P & o A. Ligue todas as luzes da
mais quente A. Eles vdo desaparecer
sala para ver melhor
B. Eles poderdo encontrar B. Eles serao mais A
. . B. Use uma lampada de
mais comida numerosos .
leitura
C. Eles vdo migrar para o C. Eles vdo mudar . .
’g P . C. Aproveite a luz do dia
norte em aguas mais frias
Agua mais quente levard & proliferacdo
A maioria deles seguird sua comida, que de dguas-vivas. E provdvel que isso

é mais abundante em dguas mais
frias.

©

tenha repercussdes na cadeia
alimentar.

©

A luz natural é gratuita e pode ser
usada em abunddncia.

©







Como os humanos terdo que

se adaptar ao aumento do

el
R

©

nivel do mar?

A. Eles terdao que se retirar
das costas e se mudar
para o interior

B. Eles deverdo construir
muros mais altos

C. N&do ha necessidade de
adaptacdo

Em alguns lugares, o aumento do nivel do
mar terd um impacto téo grande que a
retirada das costas se tornard inevitdvel.

Paredes maritimas so adiardo o @

Quando as roupas ndo cabe
mais, vocé:

A. Joga fora

B. Doa para caridade
C. Coloque em uma caixa no
sotdo

Cada etapa do processo de fabricagdo de
roupas usa energia e emite gases de
efeito estufa. Para limitar as emissoes,

devemos estender a vida util dos @

e

De quem é a responsabilidade de

. reduzir as emissdes dos meios de
,,,,—/

o transportes?
A. Adultos
Politicos
C. Todos, em todos os niveis,

tem que fazer um esforgo.

O transporte é responsdvel por mais de
um ter¢o das emissoes globais de CO,.
Todos podem ajudar a reduzir as
emissées optando por caminhar, usar a

limitando as viagens aéreas.

bicicleta ou o transporte publico e

problema. itens de consumo. Compre localmente, se possivel.
. O que é uma turbina =2%), Nas grandes cidades, o nivel O que é um biocombustivel?
oHrr hidrocinética? o mais alto de polui¢do do ar é:
. A. Um tipo de combustivel
A. Uma turbina que produz feito de produtos
A. Dentro de um veiculo P

energia a partir de
correntes ocednicas

B. Uma turbina que produz
energia a partir do vento

C. Uma turbina que produz
energia a partir da chuva

Turbinas submarinas usam a for¢a das

correntes ocednicas para gerar @

eletricidade.

Na rua onde os pedestres
andam

C. Dentro de edificios

O ar dentro dos veiculos é menos
frequentemente renovado, de modo que

os poluentes podem se acumular. E
uma ideia melhor levar a moto! @

organicos

B. Um tipo de combustivel
sem gordura

C. Um tipo de combustivel
feito de plantas

O biocombustivel, ou agrocombustivel,

é feito de beterraba, cana-de-

agucar, dleo de colza ou lixo

orgdnico.
~2%), Como podemos todos ajudar oy Através da fotossintese, . O que é uma especie
o a reduzir as emissdes de CO,? sfiti plantas: e invasiva ?
A Absorvem o oxigénio e
liberam didxido de A. Invasores extraterrestres
A. Fazendo nada carbono
L L B. Um peixe que empala sua
B. Mudando nossos habitos B. Absorvem o didxido de presa
de consumo carbono e liberam
C Retornando a uma vida oxigénio ¢ Uma especie que
’ i coloniza um novo habitat
selvagem C. Absorvem a agua e
liberam oxigénio
Estas espécies, introduzidas num novo
Podemos reduzir consideravelmente as As plantas representam um importante ambiente diferente do seu habitat
emissdes de gases de efeito estufa reservatdrio de carbono. O processo de natural, adaptam-se e proliferam em
apenas limitando nosso consumo fotossintese transforma energia detrimento das espécies
didrio. solar em energia quimica. indigenas.







